

## 核武戒防——美國港口嚴密把關

### 06-18

911 事件後，奧薩瑪賓拉登宣示，奪取核子武器是他的「聖戰」，此一聲明無疑將世人置於恐怖份子核武攻擊的威脅陰影之下；幸而國際間的合作和監控日益密切，目前蓋達組織無論是購買、偷竊、或製造核子炸彈的機會都不大，不過若有任何美國城市遭受核武攻擊，後果將不堪設想。

每天有一萬五千多個貨櫃進入美國港口，因為數量龐大，使得海路成為最可能將核武走私進入美國的途徑。一顆核彈，如投在日本廣島的原子彈大小，一旦在港區引爆，可以將方圓三公里所有的建築物夷平，並導致火災（尤其在石油和化學品的轉運港口），爆裂物碎片可能散布數平方公里，全面癱瘓國際商業活動，最重要的是，更會造成成千上萬無辜民眾的死亡。

蓋達首腦因為憎恨美國嗜血好戰，必定極為希望以核武攻擊美國本土。各式各樣的違禁品經由走私進入美國，幾乎向來沒有間斷過。試想，假若恐怖份子確實已經取得核彈，又有什麼方法能防止他們將核彈運進美國港口呢？

### 06-19

美國各港區現在已經設置輻射偵測器，但是偵測器無法偵測出以鉛包裝的放射性材料，而且無論如何，一旦核武進入美國港口，一切為時已晚，因此，美國所採取的防恐預防措施，是針對輸美貨櫃的源頭，也就是國外的起運港口。

最近，各家載有輸美貨櫃的船運公司，都必須提供美國海關一份船上所有貨櫃的貨品清單。在中央情報局和極機密的國家安全署情報協助下，海關人員將所有貨櫃分級處理，分為一級（安全無虞）到三百級（極度危險）。凡列為一百九十級以上的貨櫃，都得接受港口當地的官員檢驗，有些國家，例如加拿大和荷蘭，因為輸美貨櫃數量龐大，在該國派有美國安檢人員協助檢驗。不過這套辦法真正要發揮效用，還必須靠外國官員的警戒把關，然而這些官員並非都是清廉不阿的。

美國海關人員承認，並非所有安全措施都能密而不漏，而且預防措施究竟能成功與否，也得靠一點運氣，不過幸好當前的核武恐怖威脅，仍停留在能否取得核武本身的高難度階段上。